

В диссертационный совет 6D.КОА-018,  
созданный на базе Таджикского  
национального университета.  
734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Абедини Мохаммад Хосейн на тему:  
«Расторжение брака в Иранском праве», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03  
– Гражданское право, предпринимательское право, семейное право,  
международное частное право.**

Актуальность темы исследования обуславливается уникальностью правовой системы ИРИ, законодательство которой основано на мусульманских принципах. Гражданское право Ирана, представляющее собой систему таких юридических правил внешнего поведения, которые одновременно являются частью фикха – доктринального осмысления шариата, являющегося воплощением религиозно-этических постулатов ислама, основывается на джафаритской школе его толкования. Специфичность Ирана обуславливается оказываемым длительное время влиянием Европы, в частности, Франции на существовавшие общественные отношения, в том числе правовые. ИРИ является особенной в силу языковой и исторической обособленности от других стран Ближнего Востока.

Научная новизна исследования. Диссертация является монографическим исследованием, в котором представлена целостная концепция одной из актуальных социально-правовых проблем Ирана – проблемы причин и условий расторжения брака. Определенное научно-теоретическое внимание уделено существующей в иранском обществе дуалистической регламентации развода. Автором впервые проведен комплексный анализ расторжения брака по законодательству Ирана, выявлены причины, условия, особенности развода, рассмотрена судебная практика и сформулированы ряд новых положений, выводов и рекомендаций по совершенствованию действующего гражданского законодательства в данной сфере. Сравнительно – правовой

анализ законодательства Республике Таджикистан и Ирана показал определенные сходства и различия в теоретическом и практическом подходах при решении исследуемой проблемы.

Содержащийся в работе теоретический материал может быть использован в процессе преподавания таких правовых дисциплин в юридических учебных заведениях, как семейное право, гражданское право. Основные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, отражены в публикациях общим объемом 3,8 п.л., а также изложены в докладах и выступлениях на научно-практических конференциях.

Из содержания автореферата видно, что автор выполнил поставленные перед ним задачи на должном уровне, а также высказал обоснованные научные положения и полезные практические рекомендации для развития отечественной юриспруденции и обновления законодательства в данной области, что не лишено интереса. Несомненно, результаты проведенных исследований имеют не только теоретическое значение, но и могут быть использованы на практике.

Следует отметить, что диссертационное исследование проводилось автором на основе редких историко-правовых источников, национального и международного законодательства, и через их посредство были найдены решения по совершенствованию законодательства отрасли для регулирования теоретических проблем информатизации систематизации законодательства в современных условиях.

В заключении необходимо отметить, что диссертационное исследование Абедини Мохаммад Хосейн на тему: «Расторжение брака в иранском праве», соответствует всем требованиям предъявляемыми пунктами 31, 33-35 «Порядка присуждения ученых степеней» утвержденными постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267 и рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

**Рецензент:**

**Первый заместитель министра юстиции  
Республики Таджикистан,  
кандидат юридических наук**

**Н. Ализода**

Подпись Ализода Н. заверяю:  
Начальник управления кадров и специальных работ  
Министерства юстиции  
Республики Таджикистан



**Хамдамзода С.Б.**

Адрес:  
734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,  
просп. Рудаки, 25, Душанбе  
Контакты +992 372 21 44 05.